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Ata da 74ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

           em 20 de agosto de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly 

Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (60). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Rogério 

Andrade e Zé Raimundo, justificando as ausências em sessões plenárias; ofício do Presidente da 

Câmara Municipal de Salvador, Vereador Paulo Câmara, dando conhecimento da Indicação do 

Vereador Leo Prates que, por meio dos Deputados Federais, aprovou a PEC 33/2009, conhecida 

como PEC dos Jornalistas. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes informou que 

recebeu a visita do Prefeito de Rodelas, Emanoel Rodrigues, para tratar sobre a questão da revisão 

territorial, visto que o Município vai perder 53% do território. Declarou que não aceitará nenhum 

acordo feito pelo líder do Governo para aprovação desse projeto, defendendo o debate entre os 

municípios envolvidos, e solicitou apoio dos pares em defesa da autonomia de Rodelas. O Sr. 

Presidente deu conhecimento da Proposta de Emenda à Constituição nº 130/2013, que “Modifica a 

redação do § 5º, do art. 67, da Constituição do Estado da Bahia.”, de autoria do Deputado Álvaro 

Gomes. A Deputada Kelly Magalhães comentou sobre a manifestação realizada pelos motoristas de 

transporte alternativo de Barreiras e cobrou um posicionamento da Agência Estadual de Regulação 

de Serviços Públicos de Energia, Transportes Públicos e Comunicações da Bahia (Agerba), 

defendendo um entendimento entre as partes, haja vista a importância desse tipo de locomoção 

para a população. Finalizou, externando apoio aos estudantes da Universidade Federal do Oeste, 
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que se encontram em greve, pleiteando melhorias na estrutura da instituição e na qualidade do 

ensino. O Deputado Carlos Geilson condenou a letargia do Governo Jaques Wagner, declaração 

feita pelo fato da Bahia ter devolvido em torno de R$ 37 milhões ao Governo Federal, em 

decorrência da ausência de projetos para a revitalização do Centro Histórico de Salvador. Por fim, 

criticou o elevado número de cargos comissionados no Governo Estadual. O Deputado Adolfo 

Menezes tratou sobre o projeto aprovado pela Câmara dos Deputados, que destina 75% dos 

royalties do pré-sal para a educação, área que apresenta índices vergonhosos, e ponderou que há 

dinheiro para investir nas áreas básicas, contudo há uma má utilização dos recursos públicos, bem 

como índices elevados de corrupção. Encerrou, cobrando as reformas política, penal, tributária, 

entre outras, fundamentais para o desenvolvimento do País. Submetido ao Plenário foi aprovada a 

realização das seguintes sessões itinerantes: Camaçari, em 12/09/2013 e Barreiras, em 26/09/2013. 

O Deputado Fabrício Falcão informou que participou da Sessão Especial, ocorrida em Brasília, no 

dia 13/08, com o objetivo de devolver os mandatos de quatorze deputados federais constituintes 

que tiveram os seus direitos cassados pelo Estado em 1948. Comunicou que apresentou um projeto 

de resolução, propondo que esta Casa devolva o mandato de dois deputados comunistas, cassados 

pela Mesa Diretora em 14/01/1948, ao tempo em que solicitou o apoio dos pares. O Deputado 

Marcelino Galo comentou sobre o evento ocorrido no Salão de Atos da Governadoria, com a 

finalidade de instalar e nomear os membros da Comissão da Verdade do Estado da Bahia, que vai 

se somar às comissões de diversos setores, e afiançou que todos irão trabalhar no sentido de criar 

uma rede com grande capacidade investigativa, relativa aos 21 anos que perdurou a ditadura. 

Finalizou, comunicando que no dia 22/09, vai ser instalada a Comissão da Verdade de Vitória da 

Conquista, um dos municípios mais atingidos pela ditadura. A Deputada Luiza Maia defendeu a 

implantação da Reforma Política, necessária para mudar o sistema político vigente, e parabenizou o 

Governador Jaques Wagner pela instalação da Comissão da Verdade. Solicitou apoio aos 

parlamentares, no sentido de votarem a PEC dos Torturadores e a PEC do Voto Aberto, uma 

cobrança do povo brasileiro estampada nos cartazes nas recentes manifestações. Saudou o 

Município de Candeias pelos 55 anos de emancipação política, parabenizando a gestão do Prefeito 

Sargento Francisco e, concluiu, tratando sobre a violência contra as mulheres, pleiteando políticas 

mais amplas de proteção. O Deputado Gaban comentou sobre algumas matérias veiculadas em 

jornais locais, acerca do atraso na realização de diversas obras públicas, e mencionou também o 

fato do Governo do Estado ter devolvido R$ 37 milhões ao Governo Federal, em decorrência da 

falta de projetos para o Pelourinho. Condenou o número de secretarias estaduais criadas na atual 

gestão, bem como o elevado número de cargos comissionados e as propagandas enganosas, ao 

tempo em que cobrou maior transparência em relação aos gastos públicos. Por fim, ponderou que 

há conivência entre o Tribunal de Contas do Estado e o Executivo. O Deputado Yulo Oiticica tratou 
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sobre o escândalo de corrupção envolvendo o PSDB e as obras do metrô de São Paulo. 

Parabenizou a gestão do Governador Jaques Wagner, ressaltando a prioridade de investimentos 

nas áreas básicas, elogiando a instalação da Comissão da Verdade. Em tempo, solicitou a inserção 

nos Anais da Casa, do discurso proferido pela Profª. Amabília de Pinto Almeida no evento realizado 

para a instalação da citada Comissão. O Deputado Pastor Sargento Isidório criticou as novelas da 

Rede Globo, avaliando que os temas abordados incitam contra a moralidade, e cobrou ações por 

parte do poder público que venham a coibir a ausência de respeito que existe nos programas 

veiculados nas emissoras. Ponderou sobre a necessidade de se refletir os valores da família e 

concluiu, clamando por mais justiça social. O Deputado Luciano Simões comentou sobre as 

denúncias de corrupção, envolvendo a construção do metrô de São Paulo e de Salvador, e 

mencionou o anúncio feito pelo Governo da Bahia para a realização de uma obra orçada em R$ 4 

bilhões, tendo como única empresa interessada a mesma que está envolvida em denúncias de 

corrupção anteriormente relatadas e a mesma que ganha a maioria das licitações e dispensas de 

licitações ocorridas no Estado. Por fim, cobrou apuração e fiscalização rigorosa por parte dos 

órgãos competentes. O Deputado Zé Raimundo saudou o Governador Jaques Wagner pela 

instalação da Comissão da Verdade, que vem a contribuir com o conhecimento mais aprofundado 

dos fatos ocorridos durante o período da ditadura, e informou que na próxima quinta-feira, a Câmara 

de Vereadores de Vitória da Conquista, vai instalar a Comissão da Verdade daquele Município. 

Finalizou, condenando a corrupção ocorrida no metrô de São Paulo, envolvendo o alto escalão do 

PSDB. O Sr. Presidente anunciou a visita dos alunos do Colégio Estadual Diná Gonçalves, do 

Município de Valéria, dentro do Programa a Escola e o Legislativo. O Deputado Elmar Nascimento 

comentou sobre as críticas dos deputados do PT com relação às denúncias de corrupção ocorridas 

nas obras do metrô de São Paulo, avaliando que o maior desvio de dinheiro ocorrido neste Estado, 

aconteceu nas obras do metrô de Salvador, com o envolvimento do mesmo Consórcio, que também 

foi o único a participar da licitação no valor de R$ 4,2 bilhões, para construção e operação da nova 

etapa do metrô desta Cidade. Mencionou que esse Consórcio foi um dos maiores contribuintes da 

campanha do Governador Jaques Wagner e ponderou sobre a possibilidade de haver conluio entre 

as empreiteiras do país e os governos, visto que essas empresas são as maiores financiadoras de 

campanhas. O Deputado Roberto Carlos registrou que, no último sábado, o Governador Jaques 

Wagner, juntamente com outras autoridades, visitou Casa Nova para anunciar obras para o 

Município, destacando o fornecimento de água para consumo humano e a construção de três 

escolas. O Deputado João Carlos Bacelar saudou os alunos do Colégio Estadual Diná Gonçalves e 

ressaltou a importância da educação para o desenvolvimento da Nação. Chamou a atenção para a 

gravidade dos fatos que ocorrem no Sul do Estado, mais especificamente nos Municípios de 

Buerarema, Una e São José da Vitória, envolvendo produtores rurais e supostos índios, ao tempo 
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em que cobrou providências por parte dos Governos Federal e Estadual, visando evitar o aumento 

da violência que se instalou na região. Constatada a ausência de quorum regimental, após 

verificação solicitada em questão de ordem pelo Deputado Zé Raimundo, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, 

Targino Machado e Tom Araújo (03).             

     PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


